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西脇市教育委員会会議録 
令和６年８月定例会 

 
✻ 定例会招集方法 

            文   書 
 

✻ 定例会開催年月日 
            令和６年８月20日 
 

✻ 開催場所 
       中会議室 
 
✻ 開会及び閉会時刻 
       開会  午後３時00分 
       閉会  午後４時48分 

 
✻ 議事日程 
       別紙議事日程のとおり 
 
✻ 本日の会議に付した事件 

日程第１    ―   会議録署名委員の指名について 
日程第２    ―   前回会議録の承認について 
日程第３    ―   会期の決定について 
日程第４    ―   教育長報告 

 日程第５ 報告第19号 令和５年度公益財団法人西脇市文化・スポーツ

振興財団事業及び決算について 

日程第６ 報告第20号 令和６年度全国学力・学習状況調査結果等につ

いて 

日程第７ 報告第21号 西脇東中学校区・黒田庄中学校区統合懇談会

について 



2 

✻ 出席委員 

教 育 長   遠 藤 一 博 

委   員   岸 本 みのり 

委   員    柴 垣 美 紀 

委   員   藤 尾   寛 

委   員   和 多 眞 乘 

 

✻ 欠席委員及び欠員 

な し 

 

✻ 議場に出席したものの職氏名 

教 育 管 理 部 長   高 橋 芳 文 

教 育 創 造 部 長   足 立 英 則 

学習環境規模適正化推進担当次長      鈴 木 成 幸 

学 校 給 食 セ ン タ ー 所 長   笹 原 祥 市 

人 権 教 育 課 長   伊 藤 玲 子 

生 涯 学 習 課 長   長谷川 広 幸 

生活文化総合センター館長   佐 藤   彰 

図 書 館 長   楠 本 昌 信 

学校教育課主幹兼教育研究室長   宮 下 晋 一 

学校教育課青少年センター所長   小 林 賢 也 

幼 保 連 携 課 長   伊 藤 宏 明 

幼 児 教 育 セ ン タ ー 長   橋 本 恭 代 

     教 育 委 員 会 参 事   竹 内   誠 

 

✻ 会議録作成者の職氏名 

    教 育 管 理 部 長   高 橋 芳 文  
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令和６年８月西脇市教育委員会定例会 

 

議 事 日 程 

 

 

８月20日 午後３時開会 中会議室 

日程 議案番号 件     名 

第１ 

第２ 

第３ 

第４ 

第５ 

 

第６ 

第７ 

 

 

 

 

報告第19号 

 

報告第20号 

報告第21号 

会議録署名委員の指名について 

前回会議録の承認について 

会期の決定について 

教育長報告 

令和５年度公益財団法人西脇市文化・スポーツ振興財団

事業及び決算について 

令和６年度全国学力・学習状況調査結果等について 

西脇東中学校区・黒田庄中学校区統合懇談会について 

               

               西脇市教育長 遠 藤 一 博 
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◎教育長 

─────〔教育長あいさつ…記述省略〕───── 

◎教育長 

早速ですが、日程の第１「会議録署名委員の指名について」を議題と

させていただきます。会議録署名につきましては、私から指名させてい

ただきます。柴垣委員、そして藤尾委員、よろしくお願いいたします。 

◎教育長 

続きまして、日程の第２、「前回会議録の承認について」を議題とい

たします。前回会議録につきましては全員の承認をいただいてよろしい

でしょうか。 

─────〔「異議なし」の声あり〕───── 

◎教育長 

それでは、異議なしと認め、全員の承認といたします。 

◎教育長 

次に日程の第３、「会期の決定について」を議題といたします。８月

20日午後３時から、本日１日と決定したいと思います。これに御異議は

ございませんか。 

─────〔「異議なし」の声あり〕───── 

◎教育長 

それでは、異議なしと認め、会期は本日１日といたします。次に日程

の第４、教育長報告を議題といたします。事務局より報告をお願いしま

す。 

─────〔報告…記述省略〕───── 

◎教育長 

報告が終わりました。何か質問等ありましたらよろしくお願いします。 

〇委員 

 学校教育課の数学理科甲子園の結果を教えてください。 

〇事務局 

  数学理科甲子園については、過去には、全国大会出場や入賞経験など 

がありましたが、今年度は残念ながら入賞することができませんでした。 

しかしながら、西脇中学校、西脇南中学校、黒田庄中学校から３チーム 

が出場したことにつきましては、数学や理科について、高い関心を持っ 

ている子どもがいて、学校においても、こうした科目を伸ばしていこう 

とする取組があるという点について、他の生徒への啓発になっていると 

考えており、来年はぜひ全国大会を目指してさらに頑張っていきたいで 

す。 
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◎教育長 

 ほかに質問はございますか。 

〇委員 

 人権教育課の８月17日に開催されました人権推進強調月間重春地区講

演会についてですけれども、安田菜津紀氏の講演が大変好評で、私もオ

ンラインで拝見しましたが、大変感銘を受けましたので、この場を借り

て、お伝えさせていただきます。 

◎教育長 

 担当課の方から、当日の講演の内容や参加者の反響について、補足す

ることがありましたらお願いします。 

〇事務局 

うれしいお言葉いただきましてありがとうございます。重春地区の人

権月間の講演会ということで、サンデーモーニングのコメンテーターと

してもおなじみの安田菜津紀氏に御講演いただきました。「共に生きる

とは何か―難民の声、家族の歴史から考えた多様性―」をテーマに外国

人の人権について主にお話をしていただきました。アンケート結果につ

いては、速報値ですが、公演について大変満足したと答えた方が71.4％、 

満足したと答えた方が22.9％ですので、合わせて約94％の方が公演に満

足していただけたと捉えています。今後も多くの方に興味を持っていた

だけるような人権講演会を企画して参りたいと思います。 

また12月１日に平田オリザ氏をお招きして、市民人権セミナーを開催

しますので、よろしければご参加ください。 

〇委員 

 ありがとうございます。楽しみにしています。 

◎教育長 

 ほかに質問はございますか。 

〇委員 

スポーツ振興課の③、夏休みチャレンジデイの内容について教えてく

ださい。 

〇事務局 

 ボッチャ、アジャタ、ボルダリング、囲碁ボール、卓球、トランポビ

クスといった種目を、小中学生及びその保護者を対象に開催しまして、 

参加者が 147人ございました。 

◎教育長 

 それでは、ほかに質問がないようですので、教育長報告はこれで終わ

りたいと思います。 
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次に、日程の第５、報告第19号、「令和５年度公益財団法人西脇市文

化・スポーツ振興財団事業及び決算について」を議題といたします。担 

当課から報告をお願いします。 

─────〔報告…記述省略〕───── 

◎教育長 

担当課からの報告が終わりました。 

事業内容と会計についての報告があります。まず19ページまでの事業

内容の報告について、質疑等ございますか。 

○委員 

美術館の入館者数が少ないことがいつも気になっていて、どうにかし

て増やすことはできないのかと思っているところです。西脇市が横尾氏

の故郷であることも踏まえて、施設の活用を検討していただきたいです。 

また、地球科学館等の施設で様々な催しをされているのですが、開催

情報を掲載しているのがホームページのみであるのも気になっています。

もう少し様々な媒体で広く周知していただくと、より多くの参加者が見

込まれるのではないかと思います。 

〇事務局 

美術館の入館者ですが20ページに資料がございます。本館とアトリエ

の入館者数を合わせて約 7,000人の入館者がございまして、年３回の企

画展のほかに、アトリエでは郷土の方の展示もさせていただいておりま

す。今年度は美術館40周年に絡めた事業も予定しているところでござい

ます。 

施設のイベントの周知については、ホームページに加えて広報や防災

行政無線でも周知をすることで、入館者の増加につなげたいと思ってい

るところです。 

○委員 

今年の夏休みのことですが、横尾氏のＹ字路の観光に来られた方が何

人もいらっしゃいまして、西脇市が故郷であることを生かした企画展な

どを開催していただけると、入館者ももっと増えるのではないかと思い

ます。 

◎教育長 

  施設でのイベントの周知の方法について、もっと工夫してみてはどう

かというご意見でしたが、他の施設でも取り組んでいることや、提案が

あればお願いできますか。 

〇事務局 

 図書館では少し前からインスタグラムでイベントの発信をしておりま
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す。また、入口近くの掲示板にイベントの案内を掲示するようにしてお

ります。 

◎教育長 

イベントのＰＲの仕方について、様々な工夫の仕方があると思うので

すが、例えば複数の施設のイベントを合同で開催するなどといった方法

も考えられると思いますが、いかがでしょうか。 

〇事務局 

美術館と地球科学館の連携としまして、共通入館券というのがござい

ます。各館単体でチケットを購入するよりも、割安で購入することがで

き、２つの施設の入館を促すことが目的でございます。また、今後の取

組として、トライやるウィークなどで美術館へ行った人に対して、科学

館の見学を紹介することも可能ではないかと考えております。 

〇委員 

 資料については単年度で記載されておりますが、施設の利用状況につ

いて、昨年度と比較してどう変化したか教えていただけますか。 

〇事務局 

 大まかに言いますと、コロナ禍の影響が薄れ、利用状況は大分回復し

ている状況です。各館の入館者数で言いますと、美術館は 180人の増、

音楽ホールが87人の増、青年の家が 7,063人の増となっております。天

神池スポーツセンターについては 5,500人ほど減っておりますが、これ

につきましては、当施設でコロナウイルスワクチンの集団接種がござい

まして、接種会場への来場者数をカウントしてあったためでございます。 

◎教育長 

 それでは他にご質問がないようでありますので、報告第19号、「令和

５年度公益財団法人西脇市文化・スポーツ振興財団事業及び決算につい

て」を終わりたいと思います。 

 続きまして、日程第６、報告第20号、「令和６年度全国学力・学習状

況調査結果等について」を議題といたします。担当課より説明をお願い

いたします。 

─────〔報告…記述省略〕───── 

◎教育長 

担当課からの報告が終わりました。何が質疑等ございませんか。 

〇委員 

 ⑵個別最適な学び・協働的な学びに関する状況における中学校の割合

が63.5％という数値が全国平均と比べて低くなっていたのが気になりま

した。それと５今後の対応の⑶の内容についてもう少し詳しく、ご説明
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いただきたいです。 

〇事務局 

最初にご質問ありました個別最適な学び・協働的な学びについては、

授業の内容が自分に合っているのかについての調査結果になります。こ

の点については今後の課題となっております、２つ目のご質問にもつな

がるものなので、合わせて説明させていただきます。学びについては、 

学校の授業の中で完結するものではなく、先生に聞いたり、グループや

友達で取り組む場面もあり、そうした周囲と協働して、１つの課題を解

決していく力がこれから重要な資質であると国においても示されていま

す。ＩＣＴ機器の活用により、このような資質を養う機会が生じると考

えています。今後さらに進めば、子どもたちが、自分にあった学びの手

法を模索・獲得し、個別最適な学び・協働的な学びの実感と自己肯定感

にも結びついていくと考えています。 

◎教育長 

 それでは他にご質問がないようでありますので、報告第20号、「令和

６年度全国学力・学習状況調査結果等について」を終わりたいと思いま

す。 

 続きまして、日程第７、報告第21号、「西脇東中学校区・黒田庄中学

校区統合懇談会について」を議題といたします。担当課より説明をお願

いいたします。 

─────〔報告…記述省略〕───── 

◎教育長 

担当課からの報告が終わりました。何が質疑等ございませんか。 

〇委員 

統合説明会の最終日に、丁寧な説明が必要であるとの意見があり、今

説明いただいた動画の公開を提案しておりましたが、公開予定時期と内

容の概要について教えていただきたいです。 

〇事務局 

 説明動画につきましては、意向調査発送後公開する予定です。なお意

向調査については、発送する準備をしているところです。内容につきま

しては、基本的には統合懇談会で、事務局から説明させていただいた内

容になりますが、これからの教育のあり方、通学支援、改修、部活動及

び統合懇談会の内容等についてまとめたものを現在作成しているところ

でございます。 

〇委員 

 最後の統合懇談会で、資料にあります説明文章がわかりづらいという
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意見が出ておりました。内容ごとに資料を分けて作っていただいた方が

よいのではないかと思いました。 

〇事務局 

統合懇談会の意見も踏まえて、資料については構成等について見直し

まして、わかりやすい形に変えさせていただきました。ただ、やはり文

字では伝わりにくいところはあると思いますので、今回の動画配信に至

ったというところです。 

◎教育長 

 意向調査についてですが、実施と回収について、対象地域の方への周

知方法はどうしますか。 

〇事務局 

 統計上有効な回答数値である 400を目指して、できるだけ回収率を上

げたいと考えておりますので、市の広報や防災行政無線、また保護者に

対しては、すくーるでのメール配信等で周知を図っていく予定です。 

〇委員 

学校統合に係る問題は、神戸新聞の記事に掲載されておりました、少

子化への対応は喫緊の課題であり、多様な意見に耳を傾け理解し合う姿

勢が、子どもたちにも伝わっていくのではないかという教育長の言葉に

集約されていると思います。今回の意向調査の機会に、地域住民の方の

意見をしっかりお聞きしたいと思います。 

◎教育長 

西脇市では、学校統合は今回が初めてのケースになります。先ほど話

にありました動画の冒頭では、西脇市の教育のあり方、どんな子どもた

ちを育てていくのかについて発信をさせていただくつもりでおります。

今後統合校の決定に当たり委員の皆様には協議をお願いするところでは

ありますが、統合校の決定で終わるのではなく、新たな教育のスタート

として、西脇市の教育をよりよいものにしていきたいと考えております

のでよろしくお願いいたします。 

◎教育長 

 それでは他にご質問がないようでありますので、報告第21号、「西脇

東中学校区・黒田庄中学校区統合懇談会について」を終わりたいと思い

ます。 

それでは以上もちまして本日の議題はすべて終了いたしました。慎重

にご審議をいただきましてありがとうございます。 

 それでは続きまして、各所属長からの諸報告に移りたいと思います。 

よろしくお願いします。 
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─────〔報告…記述省略〕───── 

◎教育長 

 これで報告が終わりました。何かご質問があればお願いします。 

〇委員 

 生涯学習課で９月10日に、部活動地域移行第２回検討会議開催となっ

ておりますが、第１回はどのような内容でしたか。 

〇事務局 

 第１回については７月１日に開催しました。委員35名に集まっていた

だきまして、西脇市の現状と、部活動地域移行についてこれからどう進

めていくのかについて簡単に説明させていただきました。課題としまし

ては全国的な子どもの減少と、先生の働き方改革があり、それに対して

部活動を今後どのように展開していくかを話し合いまして、２回目以降

の会議で具体策について検討する予定となっております。 

◎教育長 

ほかにございませんでしょうか。 

それでは次に、次回定例会の開催日程について協議をお願いします。 

事務局から提案をお願いします。 

─────〔提案説明…記述省略〕───── 

───── 協     議 ───── 

◎教育長 

それでは日程につきましては９月26日木曜日の午後ということで、具

体的な時間については決定次第事務局から連絡させていただきます。委

員の皆様におかれましてはご予定をお願い致します。 

これをもちまして本日の定例教育委員会を閉会をさせていただきます。 

ありがとうございました。 

───── 閉     会 ───── 

 

 


